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Ifesti a cs. k. kap ár a következő eüs. 
|i. ni lyeket a Hoff JáfiOS-féle maláta 
T h<?sz-;iai magát a faigyógyultat.

köszönetét, miután az ön maláta kó- 
in küldőit, nekem használtak, és igazán

1, egészségem annyira megzavartatott, 
itteni, miudazáltal az ön maláta bon- 

|öT d használata után, s az itteni kedre-
I helyreállt.
I'nnk. Tisztelettel Bucziczka Ferencz
ba'.en.
!off JánC3 urnák, tanácsos, talaj­
éi észtnek, lovag, feltalálója és egyedüli 

In.,inuk, udvari szálii ója a legtöbb euró- 
Ihof, ß äuüdrstrasse 2. Iroda és gyári
le 8.
púgyjeleniéi,

■sági sör és maláta csokoládé felett, — 
Ib in használ tatnak ; ezek a legjobb sze- 
pál, nevezetesen a maláta kivonat az 

hajtott volt, épen úgy volt a ma'áía- 
Is nagyobb betegségeknél üdítő és kid-

törzs főorvos, Dr. Pórias törzsorvos.

TÁS.
I ényelc a ozimlnpján Hoff János fel­

írása látható. Híd ezen jel hiányzik,
;ii asitandó.

József Zelmos, Csanak József és Ge- 
■ Karoly: Vjhazy István, Nagyvárad: 

li Imre g\ ógyszerészeknól. Két frton
(320.)

Előfizetési árak :
Helyben én poétán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Kél évre 5 „ Egye» sixin — „ 5 „
Előfizetési pénz e minden közlemény: 
főpiaca, YECSET-ház, földszint a ezer- 

kesztőségtio bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDi K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvke reakedóiében é» a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján. 4

POllTIS ti ÉS KÖZGAZDÁSZAT! Eli LAP.
Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, saerdán, csütörtökön és szom’iaton.

Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, aikn szerint u 

l-goi esőbb árért. 
Bélyegdi;: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-e II megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. __
Úgyszintén kéziratok nem adatnak
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A ki más helyett magát lőtte meg.
Debreczen. okt. 1.

(—) Várady Gábor és Rohon- 
czy Gedeon képviselők pisztoly pár­
bajt vívtak, és Várady lőtt, golyója 
nem talált, Rohonczy — ki ösme- 
retes jó lövő — nem lőtte ki pisz­
tolyát, hanem a megvetés egész ér­
zetével dobta azt Váradi elé; és 

Íszó nélkül távozott, ezen tettével

(mintegy kijelentvén, hogy egy ha­
lottat — ki szerinte két év óta er­
kölcsi halott — sem golyójára sem 
szavára nem érdemesítheti.

Ki lőtte itt meg tulajdonképen 
a másikat ?

Hanem ez mind csak privát do­
log, Rohonczy nem tartja Váradyt 
érdemesnek arra, hogy vele, mint 
képviselővel az országházban együtt 
tanácskozzék, hanem az, mi ebből 
az ügyből kifejlett, az már nem pri­
vát dolog, mert a képviselőháznak 
bizonyos tagjait a legaljasabb szinbeu 
tünteti elő.

Sem Rohonczy, sem Várady 
em tartozik pártunkhoz, hanem az 
Országházi botrány, az minden párt- 
oz tartozik. Az a becstelen tény,

Visszaemlékezve a szegedi ca- 
tasztrófára, indignátióval vettünk tu­
domást arról, hogy a budapesti tűz­
oltók némelyike pénzért a zsidók 
és kereskedők holmijait mentette, 
mig az emberek, házak, fák tetején 
rimánkodtak mentésükért, s a gazok 
pénzvágyuktól vezéreltetve hidegen 
nézték, mint temeti alá az összero­
gyott ház a szerencsétleneket, kiket 
meg lehetett volna menteni. Rohon­
czy revolverrel őrködött ezen gazok 
felett, kiket mint a legutálatosabb 
rablókat kellett volna akkor agyon­
lőni, — megkegyelmezett nekik, s 
azok most hálából bizonylatot állí­
tanak ki, szabadelvű képviselők után 
járására, hogy Rohonczyt felpofoz­
ták s hogy ezzel most Rohonczyt 
megbecstelenitsék.

Nagy szabadelvüség 
kívántatik egy ilyen bizonylat kiál- 
Iktatásához és még uagyobb annak 
felhasználásához.

Még akkor is, ha Rohonczyt 
pofoncsapták volna, azok a szabad- 
keresetű tüzóltók egyike vagy má­
sika, semmi becstelenitőt nem talál­
nánk benne, ki érzi magát azzal

ha -azzal egyéni érdeküknek hasz­
nálni vélnek.

Ha az országos képviselők közt 
is ennyire aiászállott a tisztesség, a 
jecsületrőli fogalom, ha a kormány­
járt el és megtűri kebelében az 
ilyen embereket, hogy számithatna 
az ország becsülésére, bizalmára ?

Várady, midőn Rohonczyra lőtt, 
magolt lőtte meg, Várady és Irán­
ta által beszerzett tűzoltói bizonyít­
vány nem Rohonczy, hanem az ő 
jellemük ellen bizonyít, s mindkettő 
Rohonczy helyett magát lőtte meg.

hogy egyes képviselők;- a -másik^TifeghecstelertttTe, hogy egy rablót 
képviselő megbecstelenitésére sze­
mét emberektől is bizonylatokat 
szereznek be, és azt produkálják, ez 
már minden pártbeli embert kell, 
hogy mélyen sértsen, kell hogy'Gábor által beszerzett bizonyítvány 
megvetéssel forduljon el olyan kép- súlyos vád, nem Rohonczyra, ha-

ádáz munkájában megakadályozván, 
attól a rablótól vagy megüttetik, 
vagy megszuratik?

Az Ivánka Imre és Várady

első rendű

társaság helybeli
N ö K s É G E,
jártas és kiterjedt ösmeretségü

IliéT ÄERES,

>tt fizetés mellett.
J mazást és az illető pontos czimét tar* 
jbe küldendők X. Y. 150 jegy alatt.'

íesey-liáz.

viselőtől, ki a maga szennyét a má­
sik beszennyezésével igyekszik tisz­
tára mosni.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

▲ Bálái®.
(Irt* Schiller Frigyes; fordított* Gáspár 
Imre. 8. r. füzet, 81 lap. Budapest, Révay test­

vérek kiadása, ára 85 kr.)

(Folytatás és vege.)

„Az idők múlnak, a gyermekből ifjú 
lesz, ki büszkén szakítja el magát a le­
ányka köréből, neki megy az életnek, ván­
dorbottal barangolja be a világot, s mint 
idegen tér vissza az atyai házhoz. És ek­
kor, az ifjúság viruló pompájában, mint 
egy mennyei képet, szemérmetes piruló 
ábrázattal, látja maga előtt a hajadont.“

A fordító ezt igy szedi versbe :

„S az i(u is elhagyja hölgyét.
Büszkén megy a világba, el,“

(nem áll, hogy „büszkén megy a világba,“ 
hanem büszkén válik ela leány­
tó 1,) -

„Bevándorolja hegye-völgyét,
Mig ismét otthonira lel!* 1*

(nem 1 e 1 otthonára, hanem visszatér 
az atyai házhoz. E közt csak van különb­
ség?!)

„S aa ifjúság varásediszében,
Bíborral szép ábrázatán,
Mint isten angyala aa égben,
F ogadj a őt ssép szende lány.“

Fordító ezt valószínűleg agy képzelte 
magának, mintha a szóban lévő ifjú ven­
dégségbe ment volna, s egy szép házi kis- 
aszony által fogadtatott, pedig Schiller e 
két sorban:

nem azokra, kik azt beszerezték, 
kik nem iszonyodnak a legrosszabb 
úttól, a leghitványabb módtól sem

Hortobágyi keserüviz.
%* Hortobágy széles Európának pá­

ratlan pusztája, szegény legényeknek any 
nyiszor megénekelt menedéke, országa. 
Te is kezdesz kivetkőzni régi eredetisé­
gedből ; az ősi cserények helyén ma már 
ács bárd és véső, kőmives kalapács sege­
delmével elő állított valóságos paloták ka- 
ezérkodnak a játszi délibáb tükrében. Ott, 
íol ezelötrt 20 évvel szalonna sütő nyár­
sat világét sem lehetett találni, ma erdők, 
nem a játszó tündér varázs hatás — de 
de valódi fákból alakult ifjú kis erdőcs 
kék gyönyörködtetik a szemet. Emberi 
gondos kéz müve látszik az öshirü rónán 

Tagadhatatlanul érdem a városi ta­
nács részére minden égyWüftoőf létezése 
minden egyes ház felállítása, de mig igy 
elismerjük az érdemet, nem hunyhatunk 
szemet a mulasztás felett sem.

A természet megáldotta a magyar 
alföldet ásvány-vizekkel, s kijutott a Hor- 
tobágynak is a maga része a kincsből, mely 
annyi hasznot ad okszerű bányászat mel­
lett, hogy képesek társulatok fennállani 
tisztán ez alapon.

Nehány évvel ezelőtt véletlenül kút 
ásás alkalmával ásvány-vizre bukkantak a

Hortobágyon. Az időben nagy mozgalmat 
idézett elő ez esemény. Műteremben meg­
vizsgálták a vizet, kitűnőnek találták a ve­
gyi összetételt. A közönség megkisériette a 
látást és nagyszerűnek találta. Már már 
álmodozó szemeink előtt széles medrü kút 
mellett sustorgó gőzgépek jelentek meg,
(iszes park közepeit csinos filrdőházak, s 
tivül az ország határain ásvány-viz raktá­
rakban véltük szemlélhetni a reezés pa- 
aczkra, rá Írva: „debreczeni keserüviz“ 

s a házipénztár szekrényéből nagy ösz- 
szeg pénz mosolygott felénk. Isten aján­
déka, pénzzé válva. A keserű víz forrás 
jövedelmeként — külföld kiváncsi népe 
zsongott-zsibongott a térés pusztán, s az 
oda vezető utakon. Már feltéve láttuk a 
térképen, a kistükőrbeni: „Debreczen sz. 
i. v. ref. tanintézet — pusztai sziksós fürdő“ 
— de a rideg való felköltött édes meren­
gésünkből. Ma is puszta a gazdag forrás 
környéke, ma is használatlanul van -az is­
ten áldása gárgyátlan kutban. Békák ftt- 
rödnek benne ezer számra ; - gulyás-bojtár 
csikós-bojtár emlékszik még róla, ha egyik 
vagy másik bitang jószágot keres. „Nem 
átta kelmed ?“ — „Láttam én a keserű 
rut táján.“ Ennyi az egész.

S ha a szenvedő ember pénzéért ke­
res, nem talál széles Debreczenben belőle 
csak egy kanállal sem. Ki mondaná meg, 
hány üveg keserű viz fogy el városunk­
ban évenkint, mit messze földről drága pén­
zen hozatnak? S melyért a szükpénzből 
1000-ek vándorolnak ki városi polgárok, 
adótfigétfjfe zsedS&SSjy- ívek- peregtek le, 
nehéz munkáktól terlies évek. Aki meg­
ragadta az alkalmat, nagyot haladt. Ha­
ladtunk mi is tagadhatatlan, de sok te­
kintetben maradtunk is.

Nem czélunk, — legalább most nem, 
a hiányokra rámutatni. — 
Csak ez egyet ajánljuk a város elöljá­
róinak figyelmébe. A jó bor ezégér nél­
kül is elkél, de ha nem árulják akad-e 
vevője ? Nyisson a v. tanács egy raktárt 
még az ősz folyamán, hirdesse a kincs

„Mit züchtigen, verschämten Wangen 
Sieht er die Jungfrau vor sich stehn.“

egyáltalában nem azt mondja a mit a for­
dító. —

De száma nem volna az idézések­
nek, ha azokat mind bírálat alá óhajtanok 
venni, mindazáltal nem lehet még néhá­
nyat hallgatással mellőznünk, melyek szin­
tén igen tanulságosak s bizonyságaiul szol­
gálnak azon közmondás helyességére, hogy 
a ki nem tud arabusul, az ne beszéljen 
arabusul.

A költemény szerint az ifjú szivét 
megnevezhetlen vágy fogta el, szemeibő 
könyek törnek elő, elpirulva követi a leány 
nyomdokait, s köszöntése boldoggá teszi 
őt; a mezők legszebb virágait Keresi fel. 
hogy azzal szerelmét földiszitse. E gyö­
nyörű strófát szerző igy fejezi be:

„O dass sie ewig grünen blieb)
Die schöne Zeit der jungen Liebe !“

És a fordító igy :

„Oh ! bírcsak örökké aöldelne
Aa ifjú szív első szerelme !“

No már most magyarázza meg ne­
künk valaki, hogy miként válalkozhatik 
az ember egy ily nagyobb szabású költe­
mény lefordítására, ha „z ö 1 d e 11 ő s z e- 
relémről“ beszél, akkor, midőn az „első 
szerelem örökké tartó szép karáról“ 
van szó.

Majd alább:

„Drum prüfe, wer sich ewig bindet
Ob sich das Hen sum Herzen findet“

vagyis: azért próbálja meg, ki örök kö­
tésre lép, váljon szívre talái-é a szív ? 
S szerzőnek e gondolatát, fordító ezzel he­
lyettesíti :

„Fontolva lépj érés kötésre,
Kát szív egymást viszont szeresse“.

Szerző lefesti a gyermekek gondos 
anyját, kinek dolgos, szorgalmas keze után 
áldás jön; ki a ház körében tanítja Iá 
nyait, inti fiait, ki czélszerü rendszerre 
gyarapítja a vagyont, s munkája szünet 
nélküli.

Áttér ezntáu az atyára, ki háza mesz- 
sze látó tornáczából szemléli boldogságát, 
vagyona gazdagságát, s ngy vélekedik, 
hogy házának szilárd alapját misem dönt­
heti meg. De a költő hozzáfűzi :

„Doch mit des Geschickes Mächten 
Ist kein ewiger Bund zn flechten“ . . .

tudnillik; hogy, a sors hatalmival nem le­
het örök szövetséget kötni. A fordító rig­
musai szerint pedig :

„De a változékonyt?] végzet 
Nem köt hossza szövetséget“ . . .

Először is, változékony végzet 
röl szó sincs, sem arról, hogy a végzet 
nem köt szövetséget, hanem épen ellen 
kezöleg, az ember ne kössön a vég 
z e 11 e 1 szövetséget, mert a szerencsét 
lenség gyorsan közéig.

A „Harang“ költői szépsége külön 
ben az ezután következő strophában 
legkiemelkedőbben nyilvánul, midőn Schil­
ler leírja a tűz jótékony hatalmát, ha azt 
az ember féken tartja, de egyszersmind 
borzalmasságát, ha az zaboláiból kiszaba­
dni. E helyen meg kell vallanunk, hogy 
fordítóra nézve bizonyára ez volt a leg­
nehezebb rész ; de azt még sem lehet meg­
engedni, hogy mindjárt a kezdetén e két 
sort:

„Wohlthätig ist des Feuers Macht,
Venn eie der Mensch bezähmt bewacht,“

ily értelmetlenséggel magyarosítsa:

„Alkotni bírsz tűz erejével,
A mig karod megfékezi ;*

mert bár jóllehet, hogy a tudomány élő- 
haladása azon helyzetbe juttatta az em­
beriséget, hogy a tűz erejével sok mindent 
alkothat, de bocsánatot kérünk itt a tűz 
alkotó képessége még a sorok közt sem 
olvasható, minthogy szerző ugyanis a tűz 
jótékony vagy veszélyes voltát festi, hogy
az mint keletkezik, mint terjed ellenállás 
nélkül keresztül a népes utczákon elham­
vasztva mindent, mit emberi kéz teremtett; 
és az ember reménytelenül hátrál a rom­
boló elem elől, szemléli tétlen ámulattal, 
mint semmisül meg a mit alkotott. De 
bármitől rabolta is meg a tűz dühe, egy 
édes vigasza megmaradt: kedveseit veszi 
szerbe-számba, s im! azokból egy sem 
hiányzik. Mily szépen, telve benső érze­
lemmel van ez leírva az eredetiben, s el­
olvasván Gáspár füzetjének, 10, 11, 12 lap­
jait, a gondolatokat összekuszálva, döczö- 
gős rímekbe szedve találjuk, melyek 
hidegen hagynak bennünket.

S ezzel, bár a költeménynek csak 
közepére értünk, befejezzük közleményün­
ket, meglővén győződve, hogy a fordítás 
egyáltalában sem volt érdemes, miszerint 
arra annyi tért vesztegeljük el. S a midőn 
még csak azt jegyezzük meg, hogy maga 
a ezim sem felel meg az eredetinek, mert 
„Das Lied von der Glocke,“ magyarul 
anyit jelent hogy „Dal a haragról“, a mi 
pedig a puszta „Harang“ szóban egyálta­
lában kifejezve nincs: azt hisszük, hogy 
csak kötelességet teljesítünk, ha a 25 kros 
füzetet valami különös lelkesedéssel nem 
ajánljuk a t. közönség figyelmébe.
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létezését ország Szerte, ne drága de olcsó 
ég erős, egyszerű üvegekbe árusítsák el e 
vizet. Szoktassák egy kicsit a közönséget. 
Hiszen az idegent sem fogadjuk szívesen, 
ha be nem mutattatik, és ha mindjárt a 
bemutatás után szerénytelenül követelőleg 
lép fel.

Egyébiránt ismerve a városi tanács 
buzgalmát, remény leni merjük, hogy fel- 
szólaiásuuk után ez elvi ügyet figyelme 
tárgyává tevén, czélszerü intézkedések ál­
tal halottaiból feltámasztja, s nem hagyja 
kiaknázatlanul e kincs bányát.

Közgyűlés a városnál.
a folyó évi október 3 án tartandó bizott­

sági közgyűlés tárgyai:
Polgármesteri jelentés. Ügy hátrány 

jegyzék. Igazoló választmány jelentése, a 
megválasztott bizottsági tagok igazolásáról. 
Minister! leirat, a Slavon határőr-vidék 
kormányzatának, a horvátországi bán ál­
tal történt átvételéről. Ugyanaz, a tiszai 
munkálatok felügyeleténél előfordult vál­
tozásról. Ugyanaz, mellyel a kir. ügyész­
ségi helyiségek haszonbérének pótlását el­
rendelő határozat jóvá hagyatik. Ugyanaz, 
mely szerint a fennebbi pontban érintett 
kötelezettség elvállalásáért köszönet nyil- 
vánittatik. Ugyanaz, mellyel Berger Hen­
rik s érdektársainak a városban létesí­
tendő lóvonatu vasútra előmunkálati. en­
gedély adatik. Ugyanaz, a debreczeni ipar- 
mükiáilitás emelésére engedélyezett állam 
segélyről. Ugyanaz, mely szerint a köz­
munkának a műit 10 év alatt miként tör­
tént kivetéséről, jelentés kívántatik taná­
csi előterjesztéssel. Küldöttség! jelentés, a 
városi közönség hódolatának a kir. felség 
előtt Miskolczon megtörtént kifejezéséről. 
Tanácsi előterjesztés az Ohaton elemiisko­
lák felállítása tárgyában. Ugyanaz a par­
lagi zálogos fo.dek visszaváltása körüli 
eljárást illetőleg. Ugyanaz a kövezeti vám­
bériét ügyében. Tanácsi előterjesztés, a hon­
véd lovardára vonatkozó szerződés módo­
sításáról. a) U. az a nádfedelekre vonat­
kozó jóváhagyott szabályzattal, b) U. az 
a közkórházi felszerelési költségnek a jövő 
évi budgetbe felvétele iránt. Ugyanaz a 
posta földre nézve Teremi Sándor által 
felajánlott csere tárgyában. Ugyanaz, a hon 
véd síremlék feáliitása iránt. Ugyanaz a 
föreáliskoin zárvizsgájáról s ösztön dijak 
kiosztásáról. Ugyanaz a töreáliskolai 881/82 
költségvetés megállapítása iránt. Ugyanaz 
az ipariskolai 880/81. tanévről, a uzsga 
eredményéről és ösztöndíjak kiosztásáról. 
Ugyanaz az ipariskola 1881/82. évi költ­
ségvetésének megállapitasa iránt. Ugyanaz, 
a nádl'ede'ekie vonatkozó szabályzat életbe­
léptetése iránt. Ugyanaz a régibb színházi 
költsöm oi vezetett, számadás megtörténte, fe­
lülvizsgálásáról. Ugyan az, a martinkán sziil- 
lötbiró helybeli lakosok, a nagy cserén ut 
nyithatós iránti kérvénye tárgyában. Ugyan 
az, több törvényszék területén készüli nj te­
lekkönyvek kihirdetése iránt. Ugyan az, 
az árva pénztári kezelésre vonatkozó sza­
bályzat ügyében. — A közigazgatási bi­
zottság fél éves jelen lése. — A bizottsá­
gokban támadt üres helyek betöltése. — 
Kövesd! János ajánlata, 50 városi árvának 
évenként ruhával való elláttatása iránt. 
Polgárosítás és telepedés iránti kérvények. 
Bába oklevél kihirdetése.

A külföld.
A portának úgy látszik, komo­

lyan megy ült baja az albán mozgalmak­
kal, melyek ezéija. kivívni az autonómiát 
Albánia számára. Dervis pasa nem hír az 
albánokkal, kik a törököket már gyilkolni 
kezdik.

Anglia és Francziaország 
között jelenleg é énk tárgyalások folynak 
az egy ptomi kérdésére vonatkozólag. De 
nehezen jutnak megállapodásra, mert mig 
az egyik fél Egyptomnak nagyobb önál­
lóságot akar kölcsönözni, az alatt a má­
sik statusquoboz ragaszkodik.

A „Presse“ egy "levelezője tegnap 
beszélgetést folytatott Riaz pasával, a volt 
egyiptomi minisztere.nőkkel, a ki épen 
Nizzába utazott. A pasa kijelenté, hogy 
a válság csak einapoitatott, s ki nem ke­
rülhető. Úgy fog az kiütni, moudá, hogy 
a Kiaz minisztériumnak fog igazságot szol­
gáltatni, s hozzá tette, hogy az egyiptomi 
ezredparancsnokok csak hangadói a porta 
és a szultán politikáidnak.

tényezőjét képezik a szakkiállítások. Ezen, 
bő tapasztó'átok által igazolt meggyőző­
désben a hazai mttipar és a közönség 
müizlésének fejlesztésére hivatott Országos 
magyar iparművészeti muzenm is, a nagy- 
méltóságú magyar királyi vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter ur helybenhagyása- 
val, időnként egyes iparágakra vonatkozó 
kiállítások egész sorozatát tervezi, melye­
ket jelenben a könyvnyomtatás, könyvdi- 
szités és könyvkötés termékeinek bemuta­
tásával szándékozik megnyitni.

Czélja e kiállításnak a keretébe eső 
nagy fontosságú iparágaknál, melyeknek 
közgazdászat! jelentősége a közművelődés 
terjedésével párhuzamosan nő tton nő, azok­
nak hazánkban történeti kifejlődését, je­
len állapotát és követendő mintáit felmu­
tatni.

Ehhez képest a kiállítás alkatrészéit 
képezendik :

1. A nyomtatást megelőző korból, a ma­
gyar nyolven irt és a legjelentékenyebb 
hazai vonatkozású latin kéziratok, vala 
mint egyéb, hazánkban létező oly codexek 
melyek kiállításuk fényénél és mintaszerű 
díszítésüknél fogva figyelmet érdemelnek. 
Itt fognak helyet találni a Corvin-könyv- 
tár maradványai, melyeket úgy a hazai 
mint a külföldi könytárból lehetőleg nagy 
számmal összegyűjteni igyekezünk, és a 
melyeket míg a nagy közönség hazafiul 
kegyelettel fog szemlélni, a miniatűr fes­
tészet művelői és a kaliraphusok, kiknek 
napjainkban díszoklevelek, feliratok stb. 
előállítása bő foglalkozást nyújt, haszonnal 
tanulmányozhatnak.

2. A magyarországi nyomdászat fej­
lődését feltüntető könyvkiáliitás.

3. A magyarországi könyvkötészet 
régibb díszes példányai mellett az ez idő 
szerint működő hazai könyvkötők munkái­
nak kiállítása.

4. Egyes magángyüjtők kiállításai
és általában o'y nyomdászat! érdekessé­
gek. melyek . kiállítás czéljait előmoz­
díthatják.

A kiállítás történeti részének rende­
zésére bizottság alakult, mely alulírotta­
kon kívül Dr, Ballagi Aladár, Csontosi
János. Dr. Hegedűs Candid Lajos, May- 
láth Béla Dr. Pulszky Károly, Szilágyi
Sándor és id. Szinnyei József urakból áll. 
A bizottság fenntartja magának további, 
különösen kültagokkal való kiegészítését.

Az újabb könyvnyomtatási s könyv­
kötési kiállítás rendezésére maguk a ki­
állítók által választandó bizottságok támo 
gatását fogjuk kikérni.

A kiállítás a Műcsarnoknak az Orszá­
gos Magyar Képzőművészeti társulat által 
átengedett ;ág és díszes helyiségeiben jő 
vő 1882 ik évi január hó 15-én fog a 
nagy közönség számára megnyittatni.

Ezek után felhívjuk a hazai közön 
ség szives figyelmét ezen kiállításra, mely 
a nemzeti műit nagy emiékeiuek felmuta­
tása mellett jelentékeny gyakorlati ezóío- 
kat is tart szem előtt.

Fe kérjük mindazok közreműködé­
sét, kik ezen kiállítást résztvételök által 
gazdagíthatják ; névszerint

a) a hazai könyvtárak őreit és a ma­
gángy tij töket, hogy folyó évi október Ló 
végéig egyelőre az 1711 előtt bármely 
nyelven kiadott magyarországi nyomtatvá­
nyaik betűrendes jegyzékét, valamint a 
kiállításra szánt diszkötések és codexek 
leírását beküldeni szíveskedjenek ;

b) a hazai nyomdákat és könyvkö­
tőket, hivatkozva az ez irányban hozzá- 
jók intézett előieges felhívásra, hogy a 
kiállíttatni kívánt munkák számát, a meny­
nyiben még eddig meg nem történt volna, 
ugyanazon határideig jelentsék be.

Kiállításra vonatkozó mindennemű 
közléseket „Országos Magyar Iparművé­
szeti Muzeum Budapesten (sugárút, műcsar­
nok)“ czimezéssel kérjük ellátni.

Pulszky Ferencz mint a könyvtárak 
és múzeumok országos főfelügyelője. Rath 
György mint az Országos Iparművészeti 
Muzeum ideigl. vezetője és felügyelője. 
Dr. Fejérpataky László mint a kiállítási 
bizottság jegyzője.

Országos magyar iparművészeti 
muzeum.

A mttipar emelésének és versenyké-
iessége fokozásának egyik leghathatósabb

ÚJDONSÁGOK.

* Benedek Sándor, általánosan és 
előnyösen ismert iró, a Debreczen-nagy- 
váradi Értesítő szerkesztője, azonkívül ál­
lami hivatalnok, egy, lapjában a Dienstl- 
Rüstov ügyben Írott hazafias czikk miatt 
városunkból Nagy-Kikindára helyeztetik át. 
Uj állomási helyére pár nap múlva eluta 
zik. — Őszintén sajnáljuk a derék ifjú 
távozását. — Benne a debreczeni hivatal­
noki kar egy jellemes, becsületes, ügy buzgó 
és tehetséges tagot, a debreczeni hírlap­

irodalom egy kittinő munkást vészit el. 
— Hordozza öt a gondviselés szerencsé­
sen, és hozza vissza őt mihamarabb kö­
rünkbe. —- Mint értesülünk, számos tisz­
telői eltávozása előtt bucsnestélyt 
rendeznek tiszteletére.

* Dohány beváltás. A helybeli m. 
kir. pénzügyőri szakasz értesítése nyomán 
köztudomásra hozatik, miszerint az állam 
számára ez évben termelt dohány meny- 
nyiség előirányzata felvételére a Hegyes 
pusztán október hó 11-én, Alomzugba 
okt. 12-én, Elepie okt. 13—14 én, Kö- 
sélyszegbe okt. 17—18—19-én, Ebesre 
okt. 20—21-én, Ondódra okt. 22-én, Sze- 
pesen okt. 24 én, Parlagra okt. 25—26 án, 
Külső guton okt. hó 27-ik napjai vannak 
kitűzve, mely határidőben a dohányt ter­
melő tulajdonos vagy akadályoztatása ese­
tében megoizott helyettese a termelési he­
lyen saját érdekében! megjelenésre felbi- 
vatik. Debreczen, szept. 30. Debreczen 
város kapitányi hivatala.

* Föreáltanodá nkban, — a néhai 
Pápai Pál tanár elhalálozása miatt ürese­
désbe jött történelem és földrajzi tanszékre, 
a mint értesültünk, Fazekas Sándor a ke­
reskedelmi főtanoda oszt. tanára lett meg- 
hiva, ki egyúttal ugyan csak nehány órát 
tanít, de nagyon hihető, hogy a kiváló 
tanerőt igyekezni fog a reáltanodái bizott­
ság midenkorra megnyerni.

* Posta. Böszörmény, Újváros, Pá- 
lyi, Nagyiéta és Sámsom felé a mai nap­
tól kezdve nem este 5 óra, hanem déli 12 
órakor indul a posta Debreezenből.

* Szüret az Érmelléken. Az ér- 
melléki szőlőbirtokosok tudomására hoz­
zuk, hogy a szüret azon a tájon október 
17-én veszi kezdetét.

* Országos honvédgyülés. No­
vak Gusztáv és Vas Sándor felhívást in­
téznek az 1848—49-iki összes hazai hon­
védegyletekhez s egy november 1-én a 
Hungária nagytermében tartandó országos 
honvédgyülés megtartására hívják fel.

* A közúti vaspályát végre vala- 
hára létesíteni fogják Debreczenben. Mint 
a mai számunkban köziött közgyűlési tárgy- 
sorozatban olvasható, Berger Henrik és 
társainak a lóvonatu vaspálya építésére 
a belügyminiszteri engedély megadatott. 
Városunk haladása érdekében a legnagyobb 
örömmel fogadhatjuk e tényt, s óhajtjuk, 
hogy a piacz rendezésének mielőbbi befeje­
zésével a lóvonatu vasút hová előbbi lé­
tesítésének útjában semmi akadály ne 
álljon.

* Honvédsiremlék. A hétfőn tar­
tandó közgyűlés egyik tárgya lesz a hon­
védsiremlék ügyében tanácsi előterjesztés. 
Reméljük, hogy e kérdés a közóhajnak 
megfelelőg fog megoldatni.

* Iskolák a pusztán. Debreczen 
városa közelebb az ohati j tisztán elemi 
iskolákat állíttat föl. Debreczen ezál­
tal is megmutatja, hogy a népnevelés ma­
gasztos ügyének előmozdítására semmi ál­
dozatot nem kímél. Nem tartjuk érdekte­
lennek megemlíteni e hírrel kapcsolatban, 
hogy Debreczen város évenkint körülbelül 
százezer irtot áldoz iskolákra.

Egri Kálmán, a debreczeni színház 
egykori tagja, utóbb a népszínház népszín­
mű énekese holnaptól fogva ismét tagja 
lesz színházunknak s a „Falu roszá'‘-ban 
lép fel először.

* Kihirdetés. Mai számunk hirde­
tési rovatában igen érdekes főúri házas­
ságról szóló je entés olvasható.

* Gyászhir. iSztics Károly nagylé- 
tai reformálás lelkész, Szűcs István deb- 
reczeni törvényszéki bírónak bátyja el 
hunyt. Temetése holnap délelőtt lesz Nagy­
iétán. — Béke lengjen porai felett!

* Az „Ébresztő“ czimü helybeli 
revolver-zuglapot a függetlenségi kör vá 
választmánya a függetlenségi körből örök 
re kitiltotta.

* A színház köréből. Krccsáuyi 
Ignácz színigazgatónk, még egy igazgató 
részéröl sem tapasztalt buzgalommal igyek­
szik megfelelni hivatásának. Hogy az elő 
adások a lehető legjobbak legyenek, egy- 
egy darabból sok próbát tartat. így pél­
dául, a ma előadandó „Váljunk el“ da­
czára, hogy ezen személyzet már igen 
sokszor játszotta, háromszor tartatott 
próbát. A kiállítások díszére a legnagyob 
gondot fordítja. — Megemlítjük egyúttal, 
hogy már megszerezte Csiky Gergely 
„Czifra nyomorúság" czimü da­
rabjának előadhatási jogát, — s álta­
lában minden uj darabot a fővárosi szín­
házakkal egyidejűleg hoz színre.

* Az uj iskolai év beálltával — 
azon t. szülők és gyámok, a kik gyerme­
keik vagy gyámoltjaik mellé magán ne­
velőt szándékoznak alkalmazni; valamint 
azon t. ügyvéd urak is, kikuek irodájuk­

ban segédkező joghallgatóra volna szük­
ségük : — tisztelettel felkéretnek, bo-y 
ebbeli szándékuk bejelentése mellett a jo­
gász-segély zö-egy let elnökét (Rőt Ferenci 
nagy-csapó-utcza 330. sz. a.) megkeresni 
ne terheltesscnek, a hol is a kellő felvilá­
gosítások és közvetítések a legkészsége­
sebben eszközöltetnek.

* A tisztelt szülőkhöz! Tóth 
Soma, színházi balletmesterem, folyó évi 
október elsőjétől, vagyis a mai naptól 
kezdve láncziskolát nyit. Táncztanitási 
helyiség: a színház előcsarnoka fölötti 
nagyterem. Fölvétetnek nyoleztól tizenhat 
tizenhét éves korú leány- és figyiermekek,
A növendékek az énekes darabokban, 
operettekben, némacsoportozatokban stb. 
kötelesek résztvenni, s ezért a tánczból, 
helyes, egyenes testartásból, járásból, plasz­
tikából ingyen oktatásban ré­
szesülnek. Jelentkezési idő : mától kezdve 
naponkint délelőtt 9 töl 12, délután .3 :ól 
5 óráig Tóth Sománál a színházi pénztár 
helyiségében. Tisztelettel Krecsányi 
Ignácz, színigazgató.

* Uton-utfélen szól a dal: „Gyere 
pajtás katonának“ ... Itt van október 
elseje. Az ujonezok berukkoltak. A kaszár­
nyák környéke rakva van velők. A közeli 
korcsmákban muzsika szól, sarkantyú 
peng — még egy napig, mert azután a 
gyakorlatokon kell a bornyut czipelni a 
fiuknak.

* Mikor lesz a szüret ? A tek. 
városi tanácsnak folyó évi szeptember hó 
29-ről 5445 sz. a. kelt végzése folytán, 
ezennel köztudomásra hozatik, miszerint a 
kerti szüretek következő napokon fognak 
megtartatni 1. Október hó 5—6-ik napjain 
Vén, Homok, Csapó és Varga kertekben.
2. Október hó 12—13 napjain Séta, Sesta 
és Uj kertekben. 3. Október hó 13—14 
napjain Tóczós, Téglás, Köntös és Hat­
van utczai kertekben. 4. Október hó 14— 
15-ik napjain Széchényi, Posta és Csige 
kertekben, végre 5. Október hó 17—18 ik 
napjain a Bóldogfalvai kertben. Mely ki­
tűzött határnapok előtt szüretelők minden 
kivétel nélkül a szegény pénz alap javára 
5 frt bírság fizetésre fognak bűntetteim".

* Ifj. Boka Samu zenetársulata, 
ma este a Vincze kávéházában rendezendő 
thea estélynél, holnap este pedig Vilmos 
sörcsarnokában, fog működni. Ajánljuk a 
t. közönség figyelmébe.

* Godard a hires léghajós már meg- / 
tette az előkészületeket egy Budapesten 
(vagy Gödöllőn) végbemenendö légi útra, 
melyet maga a királyné szándékozik két 
főherczeg kíséretében megtenni. A léggöm­
böt Bécsben már egy udvari kárpitos dí­
szíti. —

* Rabielkek. Kolozsvárit a dolog­
házból 25 rabot bocsátottak el, miután 
büntetési idejük letelt. Ezeknek fele azon­
ban nem akarta elhagyni a hajlékot s több 
erővel kellett őket kituszkolni a dologház­
ból, mint a mennyivel oda bevitték. Hiába, 
hideg kezd lenni, kenyér nincs s a munka 
igen nehéz a csavargónak. Valószínű, hogy 
miharabb igyekezni fognak oda vissza­
kerülni.

* Hirdetés miatt elitélve. A wi- 
esbadeni törvényszék a napokban 30 márka 
birságra ítélt el egy ottani napilapot, mi­
vel következő hirdetést vett föl: Egy ön­
álló ur (özvegy) közös kirándulások czél- 
jából egy szintén önálló ifjabb nővel érint­
kezésbe óhajt lépni.

* Viz közé szorult gulya. Morva 
Szt.-János pozsonyin egyel község határá­
hoz tartozó legelők egyrésze átnyúlik a 
Morván, részben pedig kisebb nagyobb 
szigetekből áll, melyet a Morva folyam 
körit. E szigetek egyiken, — mint Ma- 
gyarfalváról Írják — a marhavész kitö­
résekor 113 darab szarvasmarha legelt, 
s tekintve, hogy a vész, a szomszédos 
Dröszeldorfon tényleg föllépett, — a gu­
lyát vesztegzár alá vetették. Azóta 23 nap 
telt el, s a gulyabeli marha állományban 
sem megbetegülés, sem egyéb vészjel nem 
észleltetctt, ugyan ezt constatáita a két Íz­
ben megejtett orvosi szemle is. Mivel pe­
dig a gulya időközben lelegelte a sziget 
füvét, a morvaszentjánosi elöljáróság Böj the 
katonai állatorvos által is megvizsgáltatván 
a gulyát, a poz'onymegyei vészbizottság­
tól kérni fogja, mikép ezen viz közé szo­
rult marhacsapat a szabályszerű 10 nap 
letelte után feloidassék a zárlat alul.

* A Göczel-ügy. Lendít nem bün­
tetik meg ez a Goczei-Lendl ügyben a mai 
nap legfontosabb hire. A Pol. Corr. alapján 
a Corr. Búr. egy bécsi sürgönye s a félhiva­
talos Bad. Corr, mai száma következőleg 
akarják ezt megmagyarázni s kimenteni: 
„Az ismeretes Göczei Lendl ügy most már 
az utóbb nevezettre nézve is befejezést 
nyert. A Göczei István volt hadnagy el­
len keresztttlvitt becsületbirósági vizsgá­
lat folyamán kiderített tényállás alapján,

murgthali lovag Lendl 
eljárását első sorban a 
álláspontjáról kellett kif 
bekben azt a kérdést 
zett meghagy assé 
vagy nem, az illetékes 
letbirósághoz kellett meg 
döntés végett utasítani, 
zados ennélfogva p o 1 i t] 
nek nyilvános helyen ví 
mint szenvedélyes és kihij 
fegyelmi utón a legszigoij 
tetett (mivel ?) s miutá/ 
való, időközben maga Le 
mondás, mint a védtörj 
biró, nem volt megtagad? 
csületbiróság ehez képesti 
rásának és határozathoza] 
kintetben fennálló szabs 
el kellett maradnia.“

* Az uj öt forinl 
lyes bécsieket az egy szel 
kosság tartja izgatottság! 
tömegek nem halottasba] 
hanem a váltóüzletek kil 
azokban már tegnap dél] 
hatták az uj öt forintos f 
bécsi kávéházban kézrö| 
czifra lapocskák s a mi 
daink jobb dolguk híjáni 
gyártanak a türelmes bal

* A csehek és aj 
prágai „Pokrok* Írja, hol 
bogy a „plati deset zlatf 
látott uj tízesek a banki 
kükben be nem váltatna! 
gondoltak ki a „cseh nj 
táló“ bankigazgatóság be 
abban áll, hogy az illeti 
gatják a bankjegyeket sj 
banknál. Mint tudva vaj 
darabra szakadt jegyet1 
köteles beváltani, épen i 
értékben beváltotta ezeli 
pecsételt jegyeket.

Hői divat,
Vnn szeren! 

hozni, hogy ráki 
különösen ajánl?

Mindennemül

téli-ken

és íész női

női éi
bili

UJ
„n

Ruhákat mértéi

Rendek

Kóros álla]
altestsérveket, valamint | 
kérésén gyógyit egy 2C 
tapasztalatból, kezesség 
tartós eredmény melletti

ZDr. Xj. El 
kfiUnleges orvos, Budap

Közelebbi masitá| 
mentre adriik.

mm
t
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ban segédkező joghallgatóra volna szük­
ségük : — ;i zteiettel felkeretnek, ho -y 
ebbeli szándékuk bejelentése mellett a f„. 
gász-segélyző-egylct elnökét (Rőt Ferenc* 
nagy csapó utcza 339. sz. a.) megkeresni 

f ne terheitessenek, a hol is a kellő felvilá­
gosítások és közvetítések a legkészsége­
sebben eszközöltetnek.

* A tisztelt szülőkhöz! Tóth
Soma, színházi bailetmesterem, folyó évi 
október elsőiijetOi, vagyis a mai naptól 
kezdve táncziskolát nyit. Táncztanitási 
helyiség: a színház előcsarnoka fölötti 
nagyterem. Fölvétetnek nyolcztól tizenhat 
tizenhét éves korú leány- és figyermekek 
A növendékek az énekes darabokban" 
operettekben, némacsoportozatokban atb' 
kötelesek résztvenni, s ezért a tánczból 

I helyes, egyenes testartásból, járásból, plaszl 
I tikaból ingyen oktatásban ré- 
I szestllnek. Jelentkezési idő : mától kezdve 
I naponkint délelőtt 9 tői 12, délután 3 :ól 
5 óráig Tóth Sománál a szinházi pénztár 

I helyiségében. Tisztelettel Kreesánvi 
Ignacz. színigazgató.

* Vtou-utfélen szól a dal: „Gyere 
pajtás katonának“ ... Itt van október 
elseje. Az ajonezok berukko’tak. A kaszár­
nyák környéke rakva van velők. A közeli

, korcsmákban muzsika szól, sarkantyú 
peng — még egy napig, mert azután ' a 
gyakorlatokon kell a bornyut czipelni a 
fiuknak.

* Mikor lesz a szüret ? A tek.
városi tanácsnak folyó évi szeptember hó 
29-ről 5445 sz. a. kelt végzése folytán, 
ezennel köztudomásra hozatik, miszerint a 
kerti szüretek következő napokon fognak 
megtartatni 1. Október hó ő—6-ik napjain 
Vén, Homok. Csapó és Varga kertekben.
2. Október hó 12—13 napjain Séta, Sesta 
és Ij kertekben. 3. Október hó 13 — 14 
napjain Tóczós. Téglás, Köntös és Hat­
van utczai kertekben. 4. Október hó 14_
15-ík napjain Széchényi, Posta és Csige 
kertekben, végre 5. Október hó 17—18 ik 
napjain a tióidogfalvai kertben. Mely ki­
tűzött határnapok előtt szüretelők minden 
kivétel nélkül a szegény pénz alap javára 
5 írt birság fizetésre fognak büntettetni.

Itj. Boka Samu zenetársulata, 
ma este a Vincze kávéházában rendezendő 
thea estélynél, holnap este pedig Vilmos 
sörcsarnokában, fog működni. Ajánljuk a 
t. közönség figyelmébe.

* Godard a hires léghajós már meg-
1 tette az előkészületeket egy Budapesten ^ 
|i vagy Gödöllőn) végbemenendö légi útra, 
melyet maga a királyné szándékozik két 
f. be rezeg k Férfiében megtenni. A léggöm­
böt Becsben már egy udvari kárpitos di- 
sziti. —

* Kablelkek. Kolozsvárit a dolog- 
lázuól 2ö rabot bocsátottak el, miután 
büntetési idejük letelt. Ezeknek fele azon­
sa nem akarta elhagyni a hajlékot a több 

erővel kei.cit őket kituszkolni a dologház­
ból, mint a mennyivel oda bevitték. Hiába, 
rideg kezd lenni, kenyér nincs s a munka 
igen nehéz a csavargónak. Valószínű, hogy 
miharaob igyekezni fognak oda vissza­
kerülni.

* Hirdetés miatt elitélve. A Wi­
esbaden! törvényszék a napokban 30 márka 
birságra Ítélt ei egy ottani napilapot, mi­
vel következő hrdetést vett föl: Egy ön­
álló ur (özvegy) közös kirándulások czél- 
jából egy szintén önálló ifjabb nővel érint­
kezésbe óhajt lépni.

'* Viz közé szorult gulya. Morva 
Szt.-János pozsonymegyei község határá­
hoz tartozó legelők egyrésze átnyúlik a 
Morván, részben pedig kisebb nagyobb 
szigetekből áll, melyet a Morva folyam 

[körit. E szigetek egyiken, — mint Ma- 
Igyarfulvárói Írják — a marhavész kitö­
résekor 113 darab szarvasmarha legelt, 

tekintve, hogy a vész, a szomszédos 
iDroszeldorfon tényleg föllépett, — a gu­
lyát vesztegzár alá vetették. Azóta 23 nap 

síelt el, s a gulyabeli marha állományban 
lsem nregbetegülés, sem egyéb vészjel nem 
lészle.tetett, ugyan ezt constatáita a két is­
iben megejtett orvosi szemle is. Mivel pe- 
Idig a gu.ya időközben lelegelte a sziget 
[füvet, a morvaszentjánosi elöljáróság Böjtbe 
[katonai állatorvos által is megvizsgáltatván 
Ja gulyát, a poz-onymegyei vészbizottság- 
Itól kérni figja, mikép ezen viz közé szó- 
Iru.t marhacsapat a szabályszerű 10 nap 
lletelte után feloidassék a zárlat alul.

A Göczel ügy. Lendít nem btin- 
Itetik meg ez a Göczel-Lendl ügyben a mai 
iap legfontosabb hire. A Pol. Corr. alapján 

Coir. Búr. egy bécsi sürgönye s a félhiva­
talos Búd. Corr, mai száma következőleg 
rkarjsk ezt megmagyarázni s kimenteni:
„Az ismeretes Göczel Lendl ügy most már 
íz utóbb nevezettre nézve is befejezést 
byert. A Göczel István volt hadnagy el­
len keresztülvitt bccsületbirósági vizsgá­
lat folyamán kiderített tényállás alapján.

murgthali lovag Lendl Vilmos százados 
eljárását első sorban a katonai fegyelem 
álláspontjáról kellett kifogásolni s egye­
bekben azt a kérdést — bogy a neve­
zett meghagy asséke tiszti állásában 
vagy nem, az illetékes katonatiszti becsü- 
letbirósághoz kellett megvizsgálás és el­
döntés végett utasítani. — Lendl szá­
zados ennélfogva politikai kérdések­
nek nyilvános helyen való ép oly tiltott 
mint szenvedélyes és kihívó szellőztetéséért 
fegyelmi utón a legszigorúbban megfenyit- 
tetett (mivel ?) s miután a tisztirangról 
való, időközben maga Lendl által kért le­
mondás, mint a védtörvényben alappal 
biró, nem volt megtagadható, a tiszti be- 
csületbiróság ehez képest fölösleges eljá­
rásának és határozathozatalának, az e te­
kintetben fennálló szabályok értelmében 
el kellett maradnia.“

* Az uj öt forintosok. A kedé­
lyes bécsieket az egyszer nem rablógyil 
kosság tartja izgatottságban. A kiváncsi 
tömegek nem halottasházba igyekeznek, 
hanem a váltóüzletek kirakatai elé, mert 
azokban már tegnap délután megcsodál­
hatták az uj öt forintos államjegyeket. A 
bécsi kávéházban kézről-kézre járnak a 
ezifra lapocskák s a mi kedves szomszé­
daink jobb dolguk híján rossz ólczeket 
gyártanak a türelmes bankókról.

* A csehek és az aj tízesek. A 
prágai „Pokrok“ Írja, hogy a csehek azóta, 
hogy a „plati deset zlatych“ felirattal el 
látott uj tízesek a bank által teljes érté­
kükben be nem váltatnak, egy uj módot 
gondoltak ki a „cseh nyelvet nem respek­
táló“ ban k igazgatós ág beosztására a mely 
abban áll, hogy az illetők darabokra szag­
gatják a bankjegyeket s igy váltják be a 
banknál. Mint tudva van, a bank a több 
darabra szakadt jegyet teljes értékében 
köteles beváltani, épen úgy, a mint teljes 
értékben beváltotta ezelőtt a beirott és át­
pecsételt jegyeket.

* Nemes cselekedetről értesítik 
Veszprémből a „N. P. Journalt-“ Dr. Pil - 
litz B., a ki a városi kórháznak már 17 
év óta első orvosa volt, egészségi okok 
miatt lemondott állásáról, s lemondó ira 
Iához 1000 frtos takarékpénztári könyvet 
csatolt azzal az óhajtással, hogy ez ősz 
szeg kamataiból a kórházból meggyó­
gyulva elbocsátott szegények segitessenek.

* Fehér rigó. Hanzulovich Lajos 
gyógyszerész Nagybányáról egy fehér ri­
gót küldött be a „Bp. Hírlap“ szerkesz­
tőségének. Mint írja, négy fia rigó volt 
egy fészekben, 3 koromfekete s egy hó­
fehér. A fészekből kivéve 5 hónapig élt s 
már igen szépen énekelgetett, mikor egy 
reggel élettelenül találták kalitkája fe­
nekén.

* Egy anya és gyermeke szo­
morú Vége. A keszölezési határ egyik 
Dunaágában a rothadás legnagyobb fokán 
levő ismeretlen női hulla találtatott egy 
magához erősite.t ujdon szült csecsemővel 
együtt. Személyleirása a feloszlás miatt 
kivehető nem volt. A hulla orvos rendőri 
vizsgálat után, koporsóba helyezve, a Du­
nán áthozatott és szeptember 23 án Ke- 
szölczésen a sirkertben eltemettetett.

Felhívás előfizetésre.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára:

Egy hóra 1 írt — kr.

RÓTT L.
DEBRECZE.V.

Hői divat, vássosáiisk és női felöltők raktára.
Vnn szerencsém a nagyé. derail közönség becses tudomására 

hozni, hogy raktáromat ez idénynek m gfelelve divan felszereltem, 
különösen ajánlva a következőket:

Mindennemű ruha kelmék és flanelek legújabb divat szerint.

FEKETE és SZÍNES SELYMEK,
téli-kendők, ágy és asztalterítők.

Teljesen felszerelt

VÁSZOIT

és kész Bői fehérnemílelr, szőnyegek, paplanok, csiíke-fUggönyók.
Továbbá :

női és gyermek felöltők,
bundák, karmantyúk,

99 r r

101 K síi

Ruhákat mérték után készíttetek. Mintákat bérmentve készséggel
küldök.

Rendelmények pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Két hóra . ", . . 1 írt 80 kr. 
Három hóra . . . 2 írt 50 kr.

Előfizetést a hó bárme y nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
főpia ez, V ecsey-ház küldendők.

i JetaB'1 kiadóhivatala.

DEBRECZENI
I.

ái SZÍNHÁZ.

Vasárnap, október 2-án 

adatik :

Fill róna,
Népszinmü 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

[kír. huszár kapitány, ez idők szerint deb- 
reczeni lakos, és fia a Koburgban meg­
halt báró Wangenheum Károly Antal szol­
gálaton kívüli századosnak és hitvesének 
szül. Arnoldi Mária Ottiliának Koburgban és 

2. Stockum Sternfels Adél Karolina 
Máthild baronesse müncheni lakos és le­
ánya a Germansheimban elhalálozott báró 
Steckim-Sternfels Alfons Károly Keresz- 
tély kir. vezérőrnagy és nejének szül. 
Lavater Rozália Cecíliának Müchenben — 
egymással a házasság szent frigyére lépni 
szándékoznak.

Münchenben 1881. szeptember 18-án.
München kir: fő- és szék-város osztály 

hivatalnoka

Schrott.
(364.)

Kihirdetés.
Ezennel nyilvánosan közhirüvé téte­

tik, hogy: j
1. Báró Wangenheum Antal Otto csJ

Jutalék és Síeléssel
Kerestetik egy első rangú 

életbiztosító tár utat ré-iére egv 
jártas felügyelő (nqui>it. ur), ki 
helyben és az egész megyében 
működnék.

Oly egyének, kik ezen ál­
lásra magukban liiva'á.-t éretnek, 
feUiirateak ajánlatukat k< ruk és 
eddigi foglalkozásuk megnevezé­
sével

.HEKSCH D. Budapest hajo-n-14- ut
ozimre beküldeni. (359.)

ZÁDOR LAJOS
selyem, divat, csipke és késmüám kereskedése

Debveczenben, föpiacz, a városháza alatt.
Ajánlja a jelen őszi s a közelgő téli évadra a n. é. kö­

zönség becses figyelmébe ; dúsan felszerelt raktárát, selyem, 
divatkelme, kendők és sok más noi-divat át ukból; továbbá a 
legelső forrásokból beszerzett és a legújabb divat kívánalmá­
nak megfelelő szabású

HŐI ÉS GYERMEK FELÖLTŐKÉT,
bundákat, esőkőpeniyr- és ma-ntl ette Izet, 

nemkülönben karmantyúkat és válfiizöket. 
Szőnyegek a raktárhelyiség szűke miatt beszer­

zési áron alul adatnak el.
Kívánatra mintákat készséggel szolgál és azokat bérmentve küldi be.

Kóros állapotokat,
altestsérveket, valamint idegbajokat gyö­
keresen gyógyít egy 20 év óta szerzett 
tapasztalatból, kezesség mellett biztos és 
tartós eredmény mellett,

Dr. L. ERNST,
különleges orvos, Budapest, sas-uteza 24.

Közelebbi utasítás levélben bér- 
•Ufntve aduik. (348.)

Házassági rndttMsi
urak és gazdag hölgyek azonnal a „F r i g- 
g a“ intézettől Berlinben, Bülowstrasse 
102. (legnagyobb intézet) Alapszabály 20 
levélbélyeg beküldése mellett küldetik.

(354,)

smmsímsBaseamssKigiassít^asemm

SZEDLAK JÓZSEF
tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a 
már megérkezett Ö8ZÍ és téli szövetek itteni 
férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés 
végett szolgálatára állanak.

Kész férfi rnha-raktára is saját szabású és 
gyártású Őszi és téli öltözékekkel már fel van 
szerelve, hol is az alku nélküli árak készpénz 
fizetés mellett számíttatnak.



Budapesti Hírlap.
A legolcsóbb politikai, gazdasági és szépirodalmi napilap.

Ára egy évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 forint 20 kr.

Megjelenik minden nap, ünnep és vasárnap utáni uapokou is, gazdag és érdekes tartalommal tiz, tizenkét, tizenhat ol­
dalnyi terjedelemben.

Különös gond van arra, hogy a hölgyek is oktató és szórakoztató olvasmányokat találják a „Budapesti Hírlapiban.
Minden bel- és külföldi politikai és társadalmi esemény a legjobb forrásokból híven és kimerítően közöltetik.
A „Budapesti Hírlap“ hazai éa külföldi nevezetesebb városokban rendes tudósítókat tart.
Minden fontosabb s érdekesebb eseményről külön tudósítói értesítik a közönséget.
Tárcza. ismeretterjesztő és apró humorisztikus czikkein kivül rendesen közöl egy-egy jelesebb regényt.
Művészeti, irodalmi és szakbeli rovatai, valamint az újdonságok rovata különös gonddal van összeállítva.
Politikai magatartása ellenzéki, pártállásfoglalás nélkül, tehát független minden irányban, azaz a szabad szó, a szabad 

vélemény, a szabad meggyőződés védelme és képviselete.

A „Budapesti Hírlapot“ a szellemi munka önvédelme hozván létre szemben a tőke s a tőzsér zsarnokságával, köteles­
sége marad e lapnak továbbra is a szellem függetlenségének zászlaját lobogtatni szemben az anyag és tőke erőszakosságával.

De minden dolgunk kezdete és vége : Magyarságunk megóvása, szakadatlan hangoztatása nemzeti érdekeinknek, melyek, 
nek minden más tekintetet alája rendelünk.

Iránytűnk a magyar nemzeti szempont, czélnnk a magyarság terjesztése mindenek felett és minden áron.

A „Budapesti Hírlap“ rendes czikkirói közül

KAAS IVOR bárót
e lap főmunkatársát 

és

RÁKOSI JENŐT
a vállalat tulajdonosát

nevezzük meg. A belmunkatársak, kik harmadfél éven át részt vettek a régi firma alatt lapunk megalapításán és azt népsze­
rűvé közkedveltségüvé tették, kivétel nélkül a „BUDAPESTI HiRLAP“-hoz csatlakoztak. E kipróbált erejű hírlapírói gárdát leg­
közelebb már uj tagokkal egészítjük ki, mert közönségünk pártolása lehetségessé tette, hogy a lap rendes mellékletét megna­
gyobbítsuk és terünk megnagyobbodván a munkaerőt is fokozni fogjuk.

Ktilmunkatársaink díszes sorában többek közt helyet foglalnak :

Aggházy Károly. Ábrányi Emil, Ágai Adolf, Almás! Balogh Tihamér, Degré Alajos, Dőczy La­
jos, Dr. Dubay Miklós, Frankenburg Adolf, Dr. Hubay Károly és Jenő, Huszár Imre, Kazár Emil, Szász 
Károly, Teleky Sándor gróf, Dr. Toldy László, Tolnai Lajos, Tors Kálmán.

Az uj negyedben megkezdi a BUDAPESTI HÍRLAP Rákosi Jenőnek

$,A llMBj

czimü eredeti regényét, melynek tárgya az ötvenes és hatvanas évekből van véve.

A „BUDAPESTI HÍRLAP“ szerkesztősége mindezeknél fogva abban a helyzetben vau, hogy oly érdekes lappal ke­
csegtetheti a magyar olvasó közönséget, mint egyse a magyar fővárosban megjelenő lapok közül. Hozzá mindezeknél olcsóbb is, 
éa igy bizalommal hívja fel az olvasó közönséget előfizetésre.

Az előfizetési pénzei a „BUDAPESTI HÍRLAP“ kiatohivatalához (városház-tér9-ikszám) tüldendőt.

ZnístváayEséffiekkal ggivestm eielgümml.
Kelt Budapesten, 1881. szeptember hóban.

Csukássi József, Rákosi Jenő,
A „Budapesti Hírlap6 kiadótulajdonosai.

Debreczen, 1881. Nyomatott Tiszsi D. örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Vecaey-hác.

Előfizet^
H « I V t r Ii é K Pl

Egy érre 1 ' frr. Népi 
Fél érre í> , Eg\ t 
Előfizetési pénz s 
tőpiaci, YECSEY-hál 

kesztóségöe Permi

Előfizetheti
TELEGDI K. LAJOl 
KAROLY könyviért 
•zerkesztöségaei. Egf

*> tulok

& —

A kormáuykej

Soha — az alkc 
lommal annyira ellen] 
magyarázta senki a 
séget, mint a mostan] 
Szerinte csak akkor 
valamelyik párr, ha 
delegatióba, ha elfog] 
kiegyezést, szóval, 
pea akar lenni vaiamj 
be előbb á derekát, 
nálja, a mit tud.

Ezen felfogás, h| 
kotmányellenes, mer 
nyos kormányzatnak* 
kelléke és bizonyíték! 
mány az országgvüit 
alakittassék. Mihelyst 
ettől eltér, ha egysJ 
dönti romba az aiüotl 
dig mig arra ismét vi 
felfüggesztette. Tehát 
valamely partnak a 
sége, hogy mennyire 
létező jogi viszonyok! 
déaekhez, hanem hog 

'seggel az országházi 
Azok, kik a lét 

fenntartásától és ellő 
függővé a kormányké 
bírnak az alkotmány 
fogalommal is, vagy 
téves tant csakis ünm 
végett hirdetik.

A függetlenségi jl 
I tan ellenezi e a közjó 

mert már akkor beli 
Magyarország elszeg 
lamiságunknak mc-gsei 
zet, és must, miután 
lag meggyőződhetett 
rói a rombolásról, mii

A „DEtiKEUZLlS

A lief elejt#

— Einer vadt piezi 
annyi boldogságnak, ann| 
sdob annyi iemondasuas 
majd fájó emlékeket idei 
— Un akkor szivem teivl 
mei, lelkem telve vággyá 
sei vonult el érzékeim le 
kát a piezi kis ujjakat, 
hogy vájjon telem nyujta 

— S mikor mégis 
[Kedves szavaktól az crze 

íegcsókoltam azokat a 
[ged is kis csokor. Szók 

le hisz oly boldog voltai] 
aek éreztem a perezet, 
tál megzavarni szentség^ 
rolna. —

— Pirulva néztünk 
egymás szemeiben azt, a| 

ftörtént. Azután mint a 
potthagyva engem ábránál 
fte kis — azóta einervadtl 

— Csókjaimmal halj 
[nyit beszéltem hozzad éd 
[Vakkal. — A kis nefeiejj 
! szomorúan hajtottak le 
intve a jövőre. Oh! de a 
akkor nem hitt a rósz ót 
hamar el is hervadta! k| 
most emlékszem vissza ; 
uabél félne* adtam ott a


